

精准落实政治巡视要求 保障自贸港建设行稳致远

——七届省委第八轮巡视反馈情况综述

■ 本报记者 尤梦瑜 通讯员 谢沫

近日，七届省委第八轮巡视向接常规巡视以及省级公共工程专项巡视的党组织公布了巡视反馈情况。2020年10月至12月，省委派出9个巡视组，对省委外事办等19个省直单位党组织开展常规巡视，对海南师范大学党委和海南热带海洋学院党委开展省级公共工程专项巡视。

据介绍，本轮巡视全面贯彻巡视工作方针，精准落实政治巡视要求，把“两个维护”作为根本政治任务，紧密结合被巡视党组织职责使命，抓住领导班子和“关键少数”，发现和纠正政治偏差，确保中央和省委重大决策部署贯彻落实，为海南自贸港建设行稳致远提供坚强政治保障。

紧扣海南自贸港建设大局 高标准推进新时代巡视工作

省委巡视办相关负责人表示，本轮巡视立足新阶段、开启新征程，自觉把思想和行动统一到党中央关于全面从严治党党的重大决策部署上来，把“严”的主基调长期坚持下去，持之以恒推进全面从严治党，确保海南全面深化改革开放和海南自贸港建设各项事业平稳推进。

本轮巡视坚决把“两个维护”落

到实处，坚决落实中央和省委关于政治巡视聚焦“四个落实”的总体部署要求，重点监督检查各被巡视单位党组（党委）是否主动作为、主动对接自贸港建设，严明政治纪律和政治规矩，把党中央和省委的决策部署逐项转化为服务海南自贸港建设的实际行动、实际成果。坚决把“稳中求进”要求落到实处，在确保实现一届省委任期内巡视全覆盖的前提下，同步安排常规巡视、专项巡视及“回头看”，切实做到利剑高悬、震慑常在。坚决把紧盯“关键少数”落到实处，全面加强对被巡视党组织履行党的领导职能责任的政治监督，着力发现并推动解决领导班子和领导干部不担当不作为乱作为的问题。

此外，本轮巡视还坚决把“零容忍”落到实处，精准把握“树木”与“森林”关系，聚焦重大工程、重点领域，瞄准关键岗位、关键环节，强化对权力运行的监督，深挖腐败问题，对违反中央八项规定精神问题揪住不放、坚决整治，在推进国家治理体系和治理能力现代化中充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用。

把准定位敢于斗争 持续强化巡视震慑效果

本轮巡视坚守政治巡视定位，突

出监督重点，着力查找落实党的路线方针政策和中央、省委重大决策部署，落实全面从严治党战略部署，落实新时代党的组织路线，落实巡视、审计和主题教育整改等方面存在的突出问题，精准发现问题、分析问题并推动解决问题，强化政治监督，发挥巡视利剑作用。

巡视组在反馈中指出，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各被巡视单位党组织深入学习习近平总书记关于全面从严治党的重要论述，坚定不移把全面从严治党引向深入，推动管党治党取得显著成效，为海南自贸港建设“顺利开局”“蓬勃展开”提供了有力保障，但全面从严治党依然任重道远，反腐败斗争形势依然严峻复杂，在海南自贸港建设进入新阶段的背景下，还存在一些突出问题。

比如，在落实中央和省委重大决策部署方面，有的贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话精神不够积极主动，缺乏担当作为；有的对国有资产、财政资金管理有漏洞，风险隐患较大。在落实全面从严治党战略部署方面，有的党组（党委）管党治党主体责任缺位，班子成员“一岗双责”不落实，以案促改不深入；有的违反中央八项规定精神乱发津补贴，干部作风散漫，不干事不担当。在落实新时代党的组织路线方面，有的班子建设薄弱，领导班子不团结，基层

党组织建设标准不高，干部选拔任用不规范，执行干部人事制度规定不严格。在落实整改方面，有的整改工作避重就轻，重点工作推进缓慢，整改不力等。

省委巡视工作领导小组强调，存在的这些问题充分印证了党风廉政建设永远在路上，反腐败斗争永远在路上。被巡视单位党组织要深入贯彻全面从严治党方针，保持政治定力，坚持“严”的主基调，做到态度不能变、决心不能减、尺度不能松，以系统施治、标本兼治的理念正风肃纪反腐，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。

抓细抓实巡视整改 确保巡视反馈问题见底清零

巡视发现的问题就在群众身边，整改效果直接关系群众获得感、满意度和巡视公信力。巡视反馈要求，党委（党组）领导班子成员要发挥表率作用，坚持从本人改起，对表对标习近平总书记重要讲话精神抓好巡视整改，把抓整改融入日常工作、融入深化改革、融入全面从严治党、融入班子队伍建设，用整改的行动和效果体现“两个维护”。要把巡视新发现的问题与之前巡视、审计、主题教育整改不到位的问题结合起来，一体整改、集成整改，

并按规定及时报告、公开整改情况，接受监督。

“被巡视党组织要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，准确把握全面从严治党的形势任务，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，强化管党治党政治责任，在整改落实上较真碰硬、迎难而上。”省委巡视工作领导小组成员表示，被巡视党组织要推动系统集成整改，坚持当下改与长久立、集中改与日常抓相结合，重塑体制机制，加大对重点领域、关键环节和下属单位的监管力度，着力解决共性问题和深层次问题，深化标本兼治，有效净化政治生态。

2021年是建党100周年、“十四五”规划开局之年，也是高质量高标准建设海南自贸港的关键之年。巡视反馈后，各被巡视党组织主要负责人表示，省委巡视是对党组织和党员领导干部的“政治体检”，将切实提高政治站位，严守政治纪律和政治规矩，把落实巡视整改作为当前一项重大政治任务，知责于心、担责于身、履责于行，举一反三、堵塞漏洞，织密扎牢制度笼子，把整改工作与“十四五”规划、推进海南自贸港建设紧密结合起来，真正把巡视工作成效转化为高质量发展的动力，为海南自贸港建设保驾护航。

（本报海口2月18日讯）

H数读春节黄金周

琼海接待游客46.07万人次
8大品质游线路受青睐

本报嘉积2月18日电（记者刘梦晓）2月18日，海南日报记者从琼海市旅文局获悉，今年春节黄金周，琼海传统景区魅力不减，新兴项目备受青睐，该市共接待游客46.07万人次，实现旅游收入2.78亿元。

春节前，琼海整合美丽乡村、康养及马术、跳伞等旅游文化资源集中进行营销推广，并策划推出“就地过年不宅家 琼海美丽乡村逛起来！”“就地过年也挺好！这个春节来寻味琼海美食”“就地过年也挺好！春节假期在琼海这样玩”“图说琼海：春满龙寿洋”“面向大海，春暖花开”等旅游产品，持续提升琼海旅游的知名度、美誉度和能见度。

今年春节假期，琼海酒店、景区、跨境电商、免税店等强强联手，推出康养之旅、乡村之旅、亲子之旅、民俗之旅、田园之旅、美食之旅、小镇之旅、美宿之旅等八大主题旅游高品质线路，借助龙寿洋万亩田野公园花海正式开园、中国（海南）南海博物馆7大展览区全面开放及白石岭景区推出春节欢乐时光之旅系列主题产品等契机，依托乡村美景精心策划举办“我和民俗有个约会”“琼海邀你过大年”等各类娱乐活动，增加游玩项目，提升游客体验。

丰富的旅游产品，精心策划的文体活动，助力琼海旅游提质升级。今年春节黄金周，琼海共接待游客46.07万人次，无旅游投诉案件和重大事故发生。

万宁接待游客60.76万人次
滨海度假酒店入住率高

本报万城2月18日电（记者袁宇）2月18日，海南日报记者从万宁市旅文局获悉，今年春节黄金周期间，该市通过精心策划庆活动，丰富旅游产品，吸引接待游客60.76万人次，实现旅游收入超2.8亿元。

为适应“就地过年”新趋势，万宁今年调整旅游营销策略，瞄准本地游需求，丰富旅游产品供给，满足市民游客多样化、多层次旅游消费需求。万宁市旅文局相关负责人介绍，今年春节假期，该市精心策划推出“迎新纳福游”“时尚运动游”等7条春节旅游线路，并联合涉旅企业推出春节假日各项福利优惠产品和精彩主题活动，指导该市度假酒店推出特色主题年夜饭，给市民游客带来全新出游体验。春节期间，万宁日月湾、神州半岛、石梅湾、滨海旅游公路等滨海旅游区自驾车较多，滨海旅游度假酒店平均入住率高达77%。

万宁结合石梅湾、日月湾、神州半岛等滨海旅游区的特色，策划推出不同的旅游产品。据统计，今年春节黄金周，万宁三大滨海旅游度假区接待游客近22万人次。

海口美兰机场 运送旅客23.5万人次

本报海口2月18日讯（记者邓海宁 通讯员云蕾）2月18日，海南日报记者从海口美兰国际机场（以下简称美兰机场）获悉，2021年春节黄金周（2月11日至17日），美兰机场共执行航班2091架次，运送旅客23.53万人次。其中，进港11.79万人次，出港11.74万人次，机场放行正常率97.50%。

今年春节黄金周，美兰机场严格落实疫情防控要求，在使用红外无感测温设备对抵琼旅客进行体温监测的同时，机场还设有提醒旅客保持1米间隔的地面标识标志，并采用电子显示屏和实体标识牌相结合的方式，将全国中高风险管控地区相应的防疫查验要求向旅客公开，引导旅客有序进行健康码、个人行程轨迹查验。机场定期对候机楼内外公共设施设备进行清洁消毒，要求员工测温正常且佩戴好口罩、手套后方可上岗。

为给旅客带来更加便捷温馨的出行服务体验，今年春运期间美兰机场接入了民航旅客遗失物品全国统一查询平台，遗失物品的旅客可通过平台输入相关信息后进行查询。美兰机场提供“畅行无忧”关爱老年人全流程服务。老年旅客到达美兰机场候机楼出发厅后，机场志愿者会为其贴上一枚“爱心贴”标识，使老年旅客可享受值机、安检、候机、登机“一站式”优先乘机服务。

三亚凤凰机场完成 旅客吞吐量33.8万人次

本报三亚2月18日电（记者李艳玫 通讯员符慧萍）2月18日，海南日报记者从三亚凤凰国际机场（以下简称三亚机场）获悉，2021年春节黄金周（2月11日至17日）期间，该机场累计完成航班起降2192架次，累计完成旅客吞吐量33.8万人次。

受新冠肺炎疫情及国内防控政策影响，今年春节黄金周期间三亚机场日均运输旅客4.8万人次，正月初三至初六（2月14日至17日）日均运输旅客超5万人次，其中正月初六（2月17日）为返程高峰，运输旅客6.3万人次，达到今年春节黄金周期间单日吞吐量高峰，也是2021年春运以来的单日吞吐量高峰。据悉，三亚机场国内进出港旅客主要集中在北京、上海、广州、深圳、成都、重庆等传统热点城市。

据介绍，为确保旅客春节黄金周期间顺畅出行，三亚机场提前部署春运保障工作，合理排班，针对旅客出行高峰，提前增开值机柜台和安检通道，优化服务流程，持续对航站楼公共区域实施更高频次的消毒和通风作业，加大防疫知识宣传力度，圆满完成了春节黄金周期间的运输保障任务。



田间管理 “不放假”

近日，在文昌市东郊镇福绵村，菜农在冬瓜地里忙碌。

春节期间，各类农产品市场需求量大，为保障市场供应，我省各地持续增加平价“菜篮子”商品供应量，引导各地菜农加强田间管理，及时采收销售蔬菜，满足市民游客节日蔬菜消费需求。

本报记者 袁琛 摄